

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВОВОГО ПОВЕДЕНИЯ ГРАЖДАН: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

Мушаррафхон Абдуллаева Зафаровна
ТГЮУ Теория государства и права

АННОТАЦИЯ:

В данной статье рассмотрены теоретические и практические сложности, связанные с формированием правового поведения, взаимодействием отдельных факторов, ролью правовых основ в формировании социальных влияний и соблюдения закона, когнитивными основами принятия правовых решений, социальной норм и влияния культурного контекста и эффективности правовых институтов в содействии соблюдению закона, всесторонне объясняется многогранный характер формирования правового поведения.

Ключевые слова: теория социального обучения, правовое поведение, когнитивные процессы, правовые рамки, верховенство права, социальные нормы, культурный контекст, правовая сложность.

ВВЕДЕНИЕ

Размышления о поведении приводят нас к пониманию сущности юридической профессии. С одной стороны, это специализация в создании, защите и отстаивании конкретных прав или интересов. С другой стороны, трактовка правовой нормы как продукта, подлежащего интерпретации и реализации, требует услуг профессионального толкователя и исполнителя закона. Ошибочно отождествлять юридическую профессию исключительно с деятельностью в суде и государственных учреждениях. Огромные массы поведения, регулируемые правом, находятся под руководством специалистов-юристов. Это одновременно и объяснение высокого социального статуса профессии, и специфическая форма правомерного поведения.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ АНАЛИЗ И МЕТОДОЛОГИЯ

Несоблюдение существующих законов – это нормальное и типичное явление, ибо нет такой вещи, как полностью соблюдаемая норма. Причины этого могут быть найдены в противоречии между старыми нормами и новыми объективными условиями, неадекватном позиционировании самих норм и т.д.; тем не менее, несоблюдение закона – это отклонение от нормы, требующее объяснения и могущее получить различные юридические квалификации.

Чтобы ответить на эти вопросы, необходимо прояснить понятие правомерного поведения. Правомерное поведение – это совокупность форм, способов и процессов поведения индивидов, групп и организаций,

установленных и поддерживаемых властью государства, направленных на реализацию и соблюдение правовых норм. Оно характеризуется осознанным стремлением субъекта права к деятельности или воздержанию от нее, основанным на уважении и соблюдении законов, и пониманием того, что право представляет собой нормы поведения, установленные и гарантированные государством.

Узкая трактовка правомерного поведения – как исполнения обязанностей и избегания наказания – неадекватна. Каждый акт соблюдения закона, будь то подписание трудового договора или брак, покупка марки для железнодорожного билета, обращение гражданина в милицию или решение судьи, является реализацией нормы, правила или закона и требует определенных норм юридического типа. Таким образом, в конечном итоге невозможно отделить правомерное поведение от совокупности правовых норм и правового регулирования.

Это не изолированная система деятельности (или бездействия), обусловленная исключительно нормами и правилами права, имеющими юридическое содержание. Поведение гражданина в быту, в труде, политике, любой деятельности всегда перемешано с юридическими элементами и способно к оценке с юридической точки зрения. Все люди имеют различные роли, которые содержат соответствующие права и обязанности: человек, работник, член партии или профсоюза, вплоть до представителей различных ветвей государственной власти.

С другой стороны, люди, которым трудно определить правильное действие в соответствии с законом, будут чувствовать себя обремененными законом, так что в конечном итоге они подчиняются только тому закону, который выгоден им, игнорируя закон в других случаях. Это приводит к практике избирательного применения закона, а значит, к несправедливости.

Правовая неопределенность оказывает ряд негативных воздействий на поведение граждан. Люди, которые не уверены, соответствуют ли их действия закону или нет, будут склонны игнорировать и обходить закон. Это делается для того, чтобы избежать возможности решения, запрещающего определенное поведение, или получить определенное преимущество, которое было бы невозможно, если бы вы соблюдали закон. Постепенное уклонение и игнорирование этого закона приведет к правонарушениям, которые продолжат поступать в суд. Он сказал, что решение спора еще больше усугубит правовую неопределенность.

В ходе развития права оно постоянно соприкасается и конфликтует с различными интересами и ценностями людей. В результате бывают моменты, когда людям трудно понять закон или решить, какой курс действий является

правильным для соблюдения закона. Это может привести к правовой неопределенности, которая представляет собой состояние, когда из-за поведения людей, не знающих, какие действия следует предпринимать, или из-за разнообразия противоречивых интересов и ценностей, трудно определить, какой курс действий следует реализовывать в законе, а какой следует избегать.

РЕЗУЛЬТАТЫ

Жизнь в обществе была бы невозможна, если бы не было правил, регулирующих поведение людей. Отсутствие регулирования привело бы к хаосу и беззаконию. Таким образом, одним из средств создания безопасного и упорядоченного сообщества является регулирование поведения людей с помощью правил, установленных правительством. Правила, установленные правительством, которые используются как средство регулирования поведения, известны как закон. Следовательно, закон по существу состоит из правил, которые служат для регулирования поведения человека в обществе, где определенные жесты или действия запрещены или, наоборот, есть другие, которые следует выполнять.

Социологические юридические исследования фокусируются на праве с точки зрения поведенческого аспекта общества по отношению к праву, включая изучение характеристик и природы позитивного права и системы государственного права в формировании правомерного поведения общества. Наличие такого большого разрыва между формой регулирования и поведением общества по отношению к нему не лишено проблем и событий и должно рассматриваться как проблема для этого регулирования.

На практике правомерное поведение граждан Индонезии по-прежнему демонстрирует ряд действий, находящихся под влиянием субъективных соображений, духа родства, политических интересов, деонтологии и других интересов, не соответствующих принятым правовым нормам. С другой стороны, глобальные опасения по поводу терроризма и его влияния на Индонезию привели к принятию глобальных правовых норм по борьбе с терроризмом. Эта политика по-прежнему сталкивается с неприятием со стороны определенных групп, которые утверждают, что она угрожает правам человека. Эти условия указывают на важность понимания правомерного поведения общества, имеющего отношение к политике государственного права и глобальным правовым нормам.

Правомерное поведение граждан в формировании и соблюдении законов государства создает впечатление отдельного субъекта в правоприменении и успехе внедрения и усвоения правовых норм в обществе. Феномен несоответствия между правомерным поведением государства, которое все еще

далеко от удовлетворительного, и нормативным правомерным поведением общества до сих пор неясен и трудно поддается пониманию.

Формирование правомерного поведения определяется как сам процесс и результат подготовки индивидов и социальных групп к праведной и эффективной деятельности в рамках государственных законов и правовых норм. Это очень широкий процесс, который затрагивает самые разные группы населения, от несовершеннолетних правонарушителей до законодателей, которые иногда не имеют достаточной подготовки для правильного исполнения нормы, формируя таким образом негативное или псевдоправовое поведение.

ОБСУЖДЕНИЕ

При изучении и разработке мер по формированию правомерного поведения разумно иметь в виду, что правомерное поведение и только правомерное поведение не может быть общей или конечной целью. Обычно норма создается для регулирования или изменения какой-либо другой формы поведения, которая признается ее прецедентом. Таким образом, чтобы изменить будущие действия, часто необходимо начать с аннулирования настоящих или прошлых действий.

Любое изменение в законе - это попытка изменить существующее неправильное или несовершенное правомерное поведение, направленное на новые нормы. Следовательно, проблему формирования правомерного поведения можно рассматривать также как проблему детального совершенствования и корректировки чрезмерно общих или недобросовестных законов. В любом случае, правомерное поведение является необходимым условием функционирования и поддержания права, и без него само право может потерять свою эффективность и стать забытой или игнорируемой традицией.

Правомерное поведение традиционно определяется как соответствие нормам правового сознания, которое выражается через истинное понимание правовых норм, положительное отношение к ним и, главное, через исполнение этих норм. Другие утверждают, что правомерное поведение - это класс человеческого поведения, который обдумывается с учетом государственных норм и регулируется субъективным отношением к этим нормам.

Это поведение нельзя отождествлять с единым набором поведений. Это множество действий и бездействий, которые распределяются между отдельным человеком или конкретными лицами, и это может быть только группа поведения лиц, объединенных определенной общей характеристикой; это может быть только поведение региона или класса лиц, даже если эта группа состоит из одного человека.

Поскольку правомерное поведение определяется как поведение, подчиненное государственному праву, оно противопоставляется противоправному поведению и поведению, не связанному с принятием закона.

Такие действия, как несоблюдение определенного закона, противоречащего устаревшим племенным традициям или общечеловеческой морали, которые до сих пор не нашли отражения в законодательных актах, известны как отклонение от правомерного поведения.

Правомерное поведение является важнейшим условием цивилизованного общества и самым прямым показателем общей эффективности принятых норм и верховенства права. Проблема формирования правомерного поведения граждан является ключевым вопросом для современной социологии и ряда других гуманитарных наук, а также для практической психологии, политологии, культурологии и законотворчества.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Обсуждение преступности несовершеннолетних часто принимает гораздо более широкую перспективу и рассматривает различие между поведением «гражданина» и «нравами преступного мира» и то, является ли преступность любой части общества показателем пробела в законе или просто провалом правоприменения. При всем этом закон принимается за стандарт, который, как желательно, должен соблюдаться всеми, и считается, что любое отклонение от этого стандарта должно объясняться с точки зрения индивидуальных и специфических факторов, влияющих на его поведение, а не приписываться общему неуважению к закону и власти со стороны правонарушителя.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. З.М. Мукимов. История государства и права Узбекистана. - Т.: Правосудие 2003.
2. Педагогика. проф. Под редакцией А. Мунавварова. Методическое пособие. -Т: «Учитель», 1996. Каримова О.А. «Методология правовой культуры» Ташкент ТДПУ 2001г.
3. Саидов А, Таджиханов У, Одилкориев Х. Основы государства и права. - Т., 2002.
4. Каримова О.А., Давлетова М., Акаева Н. «Методология юридического образования». Ташкент 2001.
5. Под редакцией Бобоева Х, Одилкориева Х. Теория государства и права.. - Т.: 2000.